
1．監督者の指示があるまでは、問題を見ないこと。

2．問題は声を出して読まないこと。

3．問題は15ページ、Ⅰ 、Ⅱ 、Ⅲ 、Ⅳ の4題からなっている。

4．問題や解答用紙に落丁、乱丁、汚損あるいは印刷不鮮明の箇所などがあれば、手

をあげて監督者に申し出ること。ただし、内容に関する質問は受けつけない。

5．解答は必ず鉛筆を使用し、解答用紙に記入すること。

6．解答はマーク・シートと記述式に分かれているので、注意すること。

7．訂正箇所は、消しゴムで完全に消すこと。

8．解答に関係のない符号（？ など）は記入しないこと。

9．解答用紙を折ったり汚したりしないこと。
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Ⅰ 次の文章を読んで、下記の問に答えなさい。

①
日本国憲法は、国会に立法権を、内閣に行政権を、裁判所に司法権をそれぞれ

与えて、お互いの活動をチェックし、特定の権力が肥大化しないようにする三権

分立を統治の基本原則としている。このうち特に、国会は、 1 を制定し

たり、予算を承認したりするとともに、それらを実施する行政の活動を監視する

役割を担っている。また、内閣は、自ら行政権を行使するだけでなく、内閣の下

に置かれた行政機関を指揮監督して、政策を実現するとともに国会に対し連帯し

て責任を負う。

ところが、現代の国家は、国民の最低限度の生活を実現したり、生活水準を向

上させたりするために
②
社会権の保障や社会保障制度の充実を行うなど、持続可能

な経済・社会の発展を実現する 2 国家が理想とされる。そのために政府

の役割を拡大させ、国の財政負担を増大させることになるので、 3 を目

指すことになる。そこでは、行政機関が国会にかわって国家の意思決定の重要な

役割を担うようになり、
③
委任立法や行政裁量の拡大、 4 権の行使など、

国の行政権を拡大させる行政国家化が進む。

こうした状況を是正するため、近年は、政治主導で政策実現や公務員人事を行

えるようにするなどさまざまな行政改革が進められてきたが、必ずしもうまく機

能していない。2001年には、それまで1府22省庁だった国の行政機関がスリム化

され、1府 5 省庁体制となったが、再び行政機関の数は増加する傾向に

ある。また、憲法第15条で「全体の Ａ 」であるとされる公務員だが、そ

の中でも中央省庁で政策形成に関わる上級職の国家公務員は、 6 とよば

れ、専門能力や蓄えた経験・情報によって、高度経済成長期の日本の発展に尽力

してきた。しかし、政治主導の強化で仕事のやりがいが著しく損なわれる一方、

業務負担は増大し、非効率的な職場慣行が残るなど労働環境が悪化しており、若

くして退職する公務員の増加が問題視されている。
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〔問1〕 文中の空欄 1 ～ 6 に入る最も適切な語句・数字を下記

の語群ア～ツから選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 憲法 イ 法律

ウ 政令 エ 10

オ 11 カ 12

キ 福祉 ク 国政調査

ケ 窓口規制 コ 年金

サ 閣僚 シ 小さな政府

ス 大きな政府 セ 許認可

ソ 抑制的 タ 条約

チ 官僚 ツ 夜警

〔問2〕 文中の下線部①に関連して、日本国憲法の規定や最高裁判所の判断につ

いて正しく説明したものは以下のどれか。最も適切なものを選び、解答欄

の該当する記号をマークしなさい。

ア 日本国憲法は、第12条で人権について、「国民は、これを濫用しては

ならないのであつて、常に公共の福祉のためにこれを利用する責任を負

ふ」として、最大多数の最大幸福の原理により人権が制限されると規定

している。

イ 日本国憲法は、国民の三大義務として、保護する子女に教育を受けさ

せる義務（第26条第2項）、勤労の義務（第27条第1項）および憲法尊

重擁護義務（第99条）を規定している。

ウ 最高裁判所は、外国人の母と日本人の父との間に生まれた非嫡出子が、

日本国籍を取得するためには、父の認知に加えて父母が婚姻しなければ

ならないとする国籍法の規定を憲法第14条第1項に違反するとした。

エ 最高裁判所は、死刑の合憲性が争われた裁判で、死刑そのものがただ

ちに憲法第36条で禁ずる残虐な刑罰には該当しないが、国連死刑廃止条

約が発効した1991年以降は死刑が禁止されるとした。
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〔問3〕 文中の下線部②に関して正しく説明したものは以下のどれか。最も適切

なものを選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 近代市民革命期において新たに認められるようになった人権であり、

新しい人権とよばれる。

イ 政治的な努力目標であるとともに、国民が国に対して何らかの給付を

具体的に請求できる法的権利であり、プログラム規定とよばれる。

ウ 古典的受益権ともよばれ、人権を実現するための請求権である。

エ 生存権、教育を受ける権利、勤労の権利は、この権利に分類される。

〔問4〕 文中の下線部③に関して正しく説明したものは以下のどれか。最も適切

なものを選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 憲法の委任に基づいて、憲法条文の細部を行政機関が命令で定めるこ

と。

イ 国会の議決を欠席する議員の委任に基づいて、政府委員が国会の議決

に参加すること。

ウ 法律の委任に基づいて、その細部を行政機関が政令や省令などとして

定めること。

エ 内閣の委任に基づいて、大臣政務官が政府提出法案の原案を作成する

こと。

〔問5〕 文中の空欄 Ａ に入る最も適切な語句を漢字3文字で解答欄に記

入しなさい。
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次のページに進みなさい。
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Ⅱ 次の文章を読んで、下記の問に答えなさい。

ヨーロッパでは16世紀頃までに封建的領主層が次第に力を失い、国王に権力が

集中するようになった。国王が強い権力を持つ絶対王政は、その権力が絶対的か

つ不可侵なものであるとする 1 説と、官僚制や常備軍に支えられていた。

17世紀になると、宗教戦争の混乱や凶作などもあって全体的に経済は停滞したが、

国王のすすめる重商主義政策の下で市民階級が経済力をつけていった。やがて経

済力をつけた市民階級が、市民革命によって主権者である国王を打倒するなどし

て、近代市民社会が成立した。

イギリスの市民革命は、国王の政治権力のうち、 2 権を議会が奪う形

で進行した。アメリカの独立革命は、宗主国イギリスの支配に植民地の人々が抵

抗して独立を獲得したものであった。フランスでは、市民が絶対王政を倒して国

民主権と
①
基本的人権を宣言した。このような市民革命を経て、国民の代表による

政治が実現していく中で明らかになってきたことは、政治権力は、誰の手にあっ

ても 3 されやすい性格を持つということであった。そこで政治権力の

3 から国民の基本的人権を守るために、権力を民主的にコントロールす

る必要が生まれた。その結果、民主政治の基本原理が確立された。

民主政治の基本原理とされるのは、国民の基本的人権の保障を憲法の中に明確

に規定してそれを尊重し遵守する義務を政治権力に課す立憲主義、国民から選出

された代表が議会において制定した法に基づいて権力が行使されなければならな

いとする法の支配、さらに政治権力を機能別に分けて相互に抑制と均衡を図る権

力分立などである。

現在、各国の政治制度を議会と政府との関係で区分すると、イギリス型の

Ａ 、
②
アメリカ型の大統領制、両者の

③
折衷型、さらには、中華人民共和国

が採用している 4 制などに分類される。

アジアでは1990年代頃まで、経済発展を最優先にして議会政治を軽視する政治、

すなわち 5 独裁をとる国があった。また現代では、治安悪化などの社会

不安に対し、問題を単純化し、情緒や感情に訴えることによって大衆の支持を得

ようとする 6 の政治手法が各地でかいまみられる。
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〔問1〕 文中の空欄 1 ～ 6 に入る最も適切な語句を下記の語群

ア～ツから選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 国家征服 イ 行政

ウ 立法 エ 濫用

オ 王権神授 カ 直接民主

キ 社会 ク 伝統的支配

ケ ポピュリズム コ 社会権的基本

サ 放任 シ 司法

ス 権力集中 セ 権力分散

ソ 経済 タ 開発

チ 合意型民主主義 ツ 社会契約

〔問2〕 文中の下線部①に関連して、日本で認められている人権に関する説明と

して明らかに間違っているものは以下のどれか。1つを選び、解答欄の該

当する記号をマークしなさい。

ア 法定手続の保障や条例制定改廃請求権は、請求権に分類されている。

イ 法の下の平等や両性の本質的平等は、平等権に分類されている。

ウ 選挙権や被選挙権は、参政権に分類されている。

エ 経済的自由や人身の自由は、自由権に分類されている。

〔問3〕 文中の下線部②に関連して、アメリカの大統領制について正しく説明し

たものは以下のどれか。最も適切なものを選び、解答欄の該当する記号を

マークしなさい。

ア 大統領の任期は5年で、3選は禁止されている。

イ 大統領は議会への法案提出権を持たない。

ウ 大統領は議会が可決した法案への拒否権を持たない。

エ 大統領は国民の直接選挙によって選出される。
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〔問4〕 文中の下線部③に関連して、次の国々の政治制度についての説明として

明らかに間違っているものは以下のどれか。1つを選び、解答欄の該当す

る記号をマークしなさい。

ア ロシアの大統領は任期が6年で、フランスの大統領は任期が5年であ

る。

イ ドイツの大統領は国民の直接選挙によって選出されるが、ロシアの大

統領は連邦議会によって選出される。

ウ フランスの大統領は首相や閣僚の任命権などの強い権能を有するが、

ドイツの大統領の権能は儀礼的なものにとどまる。

エ ロシアの連邦議会は大統領を解任することができるが、フランスの国

会は大統領を解任することができない。

〔問5〕 文中の空欄 Ａ に入る最も適切な語句を漢字5文字で解答欄に記

入しなさい。
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次のページに進みなさい。
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Ⅲ 次の文章を読んで、下記の問に答えなさい。

戦後の日本経済は、戦災からの復興政策と、ＧＨＱによる経済の民主化が並行

して実行された。しかし、その過程では急激な 1 が起こり、経済的な混

乱はなかなか改善されなかった。そうした中、ＧＨＱは経済安定9原則を指令し、

その具体化のために超均衡予算による緊縮財政などを内容とする 2 を実

施した。その結果 1 は収まったものの、安定恐慌に陥るなど、依然混乱

は続いた。

日本経済は、1950年からの 3 による特需をきっかけに復興を果たし、

続いて
①
高度経済成長期を迎えた。この時期に日本経済は国際社会に復帰し、さら

に、当時の西ドイツ経済を抜いて、資本主義国で2番目の経済規模になった。
②
こ

うした経済発展に伴い、国民の生活や環境も大きく様変わりした。

高度経済成長期は、1970年代前半に起こった第1次石油危機による景気後退と

ともに終わり、以後は安定成長の時代となった。それに伴い産業構造は変化を余

儀なくされ、工業分野では次第に 4 を重視せざるを得なくなった。また、

国民の生活重視の意識が住民運動につながり、社会保障の充実を求める動きを生

み出した。他方で、国際的には欧米諸国との経済摩擦が激しくなった。1980年代

後半には、ドル高を是正するためにＧ5各国が協調して為替介入を行うという

Ａ 合意を遠因とする 5 経済も発生した。

1990年代に入り、 5 経済が崩壊すると、日本経済は長い低迷期に入っ

た。多くの企業は、不採算部門の切り捨てや大規模な人員整理などの 6

を行った。その結果、比較的安定していた
③
雇用環境は流動化した。政府や日本銀

行は、これに対してさまざまな政策を実行したが、経済の停滞から抜け出すこと

ができないまま、2008年にはリーマン＝ショック、2011年には東日本大震災が起

こった。その後、政府は2012年から、大胆な金融政策、機動的な財政政策などを

掲げた経済政策「アベノミクス」による経済停滞からの脱却を図った。
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〔問1〕 文中の空欄 1 ～ 6 に入る最も適切な語句を下記の語群

ア～ツから選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア インフレーション イ デフレーション

ウ スタグフレーション エ ドッジ�ライン

オ シャウプ勧告 カ 朝鮮戦争

キ ベトナム戦争 ク 湾岸戦争

ケ 省エネ コ 重厚長大型産業

サ バブル シ 六次産業化

ス リストラ セ 不良債権

ソ 投機 タ 第1次産業

チ インフレターゲット ツ 円高

〔問2〕 文中の下線部①に関連して、高度経済成長期に生じた好景気を古いもの

から順に正しく並べたものは以下のどれか。最も適切なものを選び、解答

欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 神武景気 → 岩戸景気 → オリンピック景気 → いざなぎ景気

イ 神武景気 → いざなぎ景気 → 岩戸景気 → オリンピック景気

ウ 岩戸景気 → 神武景気 → オリンピック景気 → いざなぎ景気

エ いざなぎ景気 → オリンピック景気 → 神武景気 → 岩戸景気
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〔問3〕 文中の下線部②について正しく説明したものは以下のどれか。最も適切

なものを選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 高度経済成長期には都市から農村へ労働人口の移動が起き、Ｊターン・

Ｉターンといわれた。

イ 1950年代後半には消費生活の変化が起こり、3Ｃとよばれるカラーテ

レビやクーラーなどの耐久消費財が普及した。

ウ 日本各地で公害問題への関心が高まり、1960年代後半には、四大公害

訴訟が始まった。

エ 農産物の国際的な取引が活発化したのに対応して、より安全な食品を

地元の食材に求める地産地消運動が盛んになった。

〔問4〕 文中の下線部③に関連して、1990年代以降の労働事情の変化についての

説明として明らかに間違っているものは以下のどれか。1つを選び、解答

欄の該当する記号をマークしなさい。

ア それまでの年功序列型賃金体系から、職能給や年俸制など多様な賃金

制度が導入されるようになった。

イ 労働者の解雇や配置転換、早期退職の勧奨などが行われる一方、中途

採用や非正規雇用者の活用が行われるようになった。

ウ 労働者派遣法が改正され、それまですべての業種で認められてきた労

働者派遣は、専門的知識を必要とする業種に限定された。

エ 外国人技能実習制度が導入され、外国人労働者の受け入れが一定の条

件の下でスタートした。

〔問5〕 文中の空欄 Ａ に入る最も適切な語句をカタカナ3文字で解答欄

に記入しなさい。
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次のページに進みなさい。
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Ⅳ 次の文章を読んで、下記の問に答えなさい。

1929年に起こった世界恐慌に対して、主要国は植民地や関連諸国を集めて形成

した閉鎖的で排他的な経済圏による自国優先の対応をとった。こうした排他的な

市場の形成による世界貿易の収縮が、第二次世界大戦の一因となった。戦後、そ

の反省から各国は話し合いを重ね、外国為替相場の安定をめざした国際通貨基金

（ＩＭＦ）と、自由貿易による貿易拡大をめざす 1 とを軸にした国際経

済体制を発足させた。

第二次世界大戦後から1960年前後にかけて、アジアやアフリカでは次々に独立

国が誕生し、国際社会において、相互に連携して発展途上国としての立場を積極

的に主張するようになった。その結果、国際経済は多様な展開を見せ始めた。そ

して、1970年代に起こったドル�ショックにより、基軸通貨であるドルは

2 との交換を停止した。以降、外国為替相場は固定相場制から変動相場

制へと移行した。

1970年代には、中南米やアジアなど、発展途上国の中で経済開発に成功した国

や地域が台頭し始めた。これらの国や地域は
①
ＮＩＥＳ（新興工業経済地域）とよ

ばれた。他方で、発展途上国の一部は経済発展から取り残され、1980年代には、

発展途上国間の格差、すなわち 3 問題が注目されるようになった。

1990年代以降は、交通・通信などのめざましい技術開発に支えられ、新しい国

際経済の形があらわれた。その具体例が、グローバリズムとリージョナリズムで

ある。ヒト・モノ・カネ・情報が国境をこえて自由に移動するようになったこと

に加えて、1970年代から国際連合が取り組んできた
②
地球環境問題や資源エネルギ

ー問題、食料問題などの課題が人類共通の問題としてとらえられ、国際的な対応

が迫られるようになった。また、中国などＢＲＩＣＳ諸国の台頭もあり、世界規

模で経済活動が活発化した。

こうした動きに対応して、1995年には 1 にかわって Ａ が発足

した。グローバリズムの進展によって新たな経済の可能性や富の蓄積などが生じ

るとともに、貧富の差の拡大や地球環境の悪化、資源の争奪、労働環境の劣悪化

などの弊害が指摘されるようになった。
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③
ＥＵの形成は、リージョナリズムの動きともとらえられる。これは、一定地域

の国々が 4 協定を結び、地域内協力を支えに自国経済の発展をめざす

5 といわれるものである。2018年、日本など太平洋を取り巻く国々が経

済の自由化をめざし、アメリカ不参加のまま協定を発効させた 6 もその

一つである。

〔問1〕 文中の空欄 1 ～ 6 に入る最も適切な語句を下記の語群

ア～ツから選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア ＧＡＴＴ イ ＲＣＥＰ

ウ ＡＰＥＣ エ 金（きん）

オ 保護貿易 カ 地域保護経済

キ 東西 ク 地域企業連合

ケ 南南 コ 自由貿易

サ ポンド シ 加工貿易

ス 地域経済統合 セ 南北

ソ マルク タ ＩＢＲＤ

チ ＴＰＰ11 ツ ＯＥＣＤ

〔問2〕 文中の下線部①に関連して、1980年代のアジアＮＩＥＳに含まれる国や

地域の組合せとして正しいものは以下のどれか。最も適切なものを選び、

解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 韓国・中国・台湾・香港

イ インドネシア・中国・カンボジア・シンガポール

ウ 韓国・インドネシア・フィリピン・ベトナム

エ 韓国・台湾・香港・シンガポール
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〔問3〕 文中の下線部②に関する条約・協定と、その主要な目的の組合せとして

正しいものは以下のどれか。最も適切なものを選び、解答欄の該当する記

号をマークしなさい。

ア ワシントン条約 ― オゾン層保護対策

イ バーゼル条約 ― 湿地とその生物保護

ウ ラムサール条約 ― 絶滅の危機にある野生動植物の保護

エ パリ協定 ― 地球温暖化防止

〔問4〕 文中の下線部③に関して正しく説明したものは以下のどれか。最も適切

なものを選び、解答欄の該当する記号をマークしなさい。

ア 1992年調印のマーストリヒト条約によって、それまでのＥＣはＥＵと

なり、同年、すべての加盟国で単一通貨のユーロが導入された。

イ ＥＵの新しい基本条約であるリスボン条約締結によって、欧州理事会

の常任議長職が創設された。

ウ 2020年フランスがＥＵ離脱の賛否を問う国民投票を実施し、その結果

離脱した。

エ ノルウェー･スウェーデン・フィンランドの北欧諸国は、スイスと欧

州自由貿易連合（ＥＦＴＡ）を結成しており、現在はＥＵに加盟してい

ない。

〔問5〕 文中の空欄 Ａ に入る最も適切な語句をアルファベット3文字で

解答欄に記入しなさい。
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